

到2022年——

我市将建成20所智慧校园

本报讯 近日,市教育局印发《宝鸡市教育信息化2.0行动实施方案》。《方案》中明确提出,到2022年,我市将建成20所“智慧校园”示范校。这意味着,我市将初步形成“智能+”条件下的人才培养新模式。

为加快我市教育信息化转型升级,进而以教育信息化引领和推动教育均衡化、优质

化、多元化、国际化发展,市教育局结合我市实际,制定了此《方案》。

《方案》明确提出,我市的教育信息化2.0行动共包括六个重点项目。其中,智慧校园建设项目将构建课堂教学、教师教研、学生学习等于一体的智慧校园。学校网络牵

手项目将统筹全市名师、名校资源,向中小學生提供在线答疑、互动课堂、点播课堂、家长课堂等教育服务。智慧课堂示范项目将依托各类智能设备及网络,推动新技术支持下教学模式变革和生态重构。教育治理能力优化项目将建成涵盖现代教育管理、教育评价、教学质量分析等内容的宝鸡市教育大数据中心。师生信息

素养提升项目,将开展基于现代信息技术的混合式学习、项目学习、STEAM教育、创客教育、编程教育等探究性活动,全面提升师生的信息素养。网络安全防范升级行动则将完善各级各类学校网络与信息安全管理体

大练兵展身手 思政课添活力

我市中小学“四好”思政课“大练兵”评选活动结果揭晓

本报讯 近日,市教育局表彰了43名中小学思政课教师,其中思政课“教学标兵”12人、思政课“教学能手”13人、思政课“教学骨干”18人。同时,市教育局还评选出了50节精品思政课。

市教育局于去年6月全面启动中小学思政课教师“大练兵”及精品课堂建设活动。活动中,经过学校、县区层层赛教遴选,43名选手参加市级“大练兵”现场展示评选、70节优质课参加市级精品课堂评选。最终,宝

鸡中学陈玉强等12人荣获思政课“教学标兵”荣誉,眉县槐芽中学王庆玲等13人荣获思政课“教学能手”荣誉,麟游中学李海侠等18人荣获思政课“教学骨干”荣誉。同时,金台区石油中学张睿的《影响价格的因素》等50节

思政课荣获精品思政课荣誉。据悉,此次评选旨在发挥好示范引领作用,引导全市中小学思政课教师以“教学标兵”“教学能手”“教学骨干”为榜样,刻苦钻研,积极进取,不断提高教育教学水平。

航天科技进校园

本报讯 近日,中国航天基金会工作人员走进我市,给金河尚居小学学生上了一堂生动的航天课,在学生心中种下了航天梦想的种子。

“大家知道方便面是用航

天技术做成的吗?”在当天的活动中,中国航天基金会工作人员在开场白中说道,听到熟悉的方便面与航天技术有关,学生们一下子来了兴趣。这时,工作人员用幽默的语言,配合

炫酷的模型和各种仿真体验,分别讲述了长征家族运载火箭、载人航天、卫星应用、太空食品、航天科技互动、航天VR体验等航天方面的知识。

据悉,中国航天基金会

举办的此次公益活动,以“少年强国 航天筑梦”为主题,旨在普及科学知识、传播科学思想、弘扬科学精神、激发学生对于航天事业的热爱和向往。



工作人员给学生讲航天知识

孩子们用VR虚拟现实设备体验航天生活

宝鸡34名中职生喜获国家奖学金

本报讯 近日,记者从中等职业教育国家奖学金发放仪式上获悉,我市15个中职学校的34名学生通过教育部审核,每人领到了6000元的国家奖学金。据悉,这34名学生是

我市首批获得者。中职国家奖学金由中央财政出资设立,是面向中职学生设立的国家级最高荣誉奖项。去年,我国首次实行中等职业教育奖学金制度,旨在奖励中等职业学校(含技工学校)全

日制在校生中特别优秀的学生。市教育局按照中省关于中职国家奖学金评审工作的相关要求,要求各县区资助管理中心及中职学校认真遴选参选对象。最终,陈仓区职教中心周子敬等34名学生通过教育部审

核,成为我市首批中职国家奖学金获得者。

据悉,中职国家奖学金的申报标准是,学习成绩排名必须位于年级同一专业前5%(含5%)。如果学习成绩排名位于年级同一专业排名未进入5%,但达到前30%(含30%)且在道德风尚、专业技能、社会实践、创新能力、综合素质等方面表现特别突出的,也可以申请这一奖学金。

教育部:

校外培训机构应强化四条规则意识

规范校外培训机构发展,是近年来社会关注的热点,也是教育部门努力推进的重点。教育部基础教育司校外教育与培训监管处处长徐攀表示,校外培训机构应当强化四个方面的规则意识,严于律己,营造良性健康可持续发展环境。

在日前举行的第九届全国培训教育发展大会上,徐攀说,目前校外培训机构治理工作取得了阶段性进展,制度体系不断完善,专项治理不断巩固、信息

化管理发挥作用、日常监管不断深化,但对照中央的要求和人民群众的期待,仍有一定差距。

徐攀说,校外培训机构一是要坚决转变应试导向,“不要再搞超前超标培训和应试教学的老一套,加重学生课外负担。”当前,校外培训正在逐步走向严格管理、规范发展的道路。培训机构要围绕素质教育和五育并举要求,将重点放在优化教学方法,提供个性化、多样化、高质量服务上,满足中小學生选择性学

习需求。二是要规范收费退费行为。严格执行有关规定,培训机构不得一次性收取超过3个月的费用。希望培训机构不要受经济利益驱使,通过打折、返现等方式,诱导家长超期交费,也不要违反市场规律,不顾自身发展状况,盲目扩张。

她表示,三是严禁将校外培训与招生入学挂钩,“这是一条红线,也是一道底线”。培训机构严禁组织或与中小学联合组织与招生入学挂钩的各种竞赛、夏令营、研学

活动,一经发现,一定会严肃处理,依法依规追究培训机构、有关学校和相关人员责任。要合理宣传,不夸大培训作用,不渲染焦虑情绪。四是线上培训机构要抓紧做好备案。线上培训机构备案工作是当务之急,从事线上培训的机构要积极主动申请备案,按照要求提供备案材料,自觉接受监督管理。

(据新华社)

全国维护妇女儿童权益先进集体名单出炉——

宝鸡市教育局榜上有名

本报讯 近日,从全国维护妇女儿童权益先进集体、先进个人表彰暨“依法维护妇女儿童权益十大案例”发布会上传来喜讯,宝鸡市教育局被全国妇联授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”荣誉称号。

近年来,为切实维护少年儿童平等接受教育的合法权益,市教育局一手抓资源配置,一手抓科学保教,使得全市幼儿教育水平得到明显提升。同时,通过建立留守儿童档案、招募义工爸爸妈妈等形式,加强对留守儿童的教育和管理,引导留守儿童健康成长;通过建立“新时代·新特教”特殊教育联盟等方式,多渠道、多途径促进特殊教育发展。此外,我市还在全市开展“好家风·好家长”家庭教育绿荫计划,普及家庭教育方面的先进理念和方法,营造家校合力育人氛围,在全社会掀起“传承好家风、争做好家长”的热潮。因此,在此次评选活动中,市教育局脱颖而出,获得“全国维护妇女儿童权益先进集体”荣誉。

名师的5分钟

我把所有内容讲完了,距离下课时间还有5分钟。更要命的是,这节课是我的“首秀”,而且台下听课的不仅有校长,还有我敬佩的一位名师——全国优秀教师、省级特级教师张来生。

站在讲台上,我尴尬得恨不得找个地缝钻进去。就在这时,张来生老师和蔼地说:“小朱,剩下的5分钟,可以交给我吗?”

我如释重负地把书本交给了张老师。“同学们,让我们再读一次《桥》这篇课文,我读上一句,你们读下一句,可以吗?”张老师和蔼地说道。“好!”只听学生们齐声答道。

“《桥》,黎明的时候,雨突然大了。”张老师的声音柔柔的,好极了。

“山洪咆哮着,像一群受惊的野马……”不知为什么,原本上课时一个个像蔫了的皮球一样,气得我干瞪眼的“熊孩子”,此时却都乖巧、认真地读着课文。

突然,我发现了其中的关键——张老师在读的时候,不时变化着手势,提醒同学们这里要读得平缓些,那里要读得高亢些。他像交响乐团的指挥家一样,把不同的音色融合在一起,发出悦耳的读书声。

读到最后,张老师还抛出了一个问

题,“老师请大家思考一个问题——这是一座什么样的桥?”

“窄窄的木桥”“逃生的生命之桥……”学生们抢着回答。

“同学们,这不仅是一座木桥,也是人们逃生的希望之桥,它更是代表着共产党员的精神之桥……”张老师的几句话把课文内容延伸到课外,升华了文章主题。

张老师刚讲完,铃声也响了起来。仅仅5分钟,张老师把一堂语文课上成一门艺术课、一门哲学课。回想自己平时备课时囫圇吞枣、不求甚解,教学时“为教而教”,一味追求教学质量而让学生“死记硬背”,却忽略了学生能力的培养,我羞愧难当。不过,张老师的5分钟让我明白了如何上好一堂课。今后,我会以张老师等名师为榜样,努力做一个智慧型、学者型的好老师。

(作者系陈仓区慕仪镇中心小学老师朱永强)

我的教育故事

稳步提升教学质量 积极参与社会扶贫

陕西秦岭专修学院被评为全国优秀学习中心

本报讯 日前,从第十八届中国国际远程教育大会上传来喜讯,由教育部全国高校现代远程教育协作组和《中国远程教育》杂志社联合评选的2019年全国高校现代远程教育优秀校外学习中心结果揭晓,陕西秦岭专修学院榜上有名。

陕西秦岭专修学院是陕西省教育厅批准成立的北京大学、西安交通大学、中国地质大学远程教育学习中心。办学以来,陕西秦岭专修学院狠抓教学质量,严格考风考纪,学生毕业率高,去年秋季按期毕业率高达96.86%。二十多年来,学院累计为社会培养远程教育毕业生一万多人,多次被省教育厅和宝鸡市政府及相关部门评为先进办学单位,两次被评为宝鸡市最高等级5A级社会组织,多次获得现代远程教育优秀示范学习中心称号。同时,学院在稳步提升教育质量的基础上,积极参与社会扶贫工作,对家庭困难的学生减免学费,对家庭发生重大突发事件的学生进行资助。近三年,学院累计对建档立卡和持有贫困证明的900多名贫困学生,不同程度减免学费共计60余万元。去年,学院还为渭滨区高家镇贫困户、农村中小學生、宝鸡军民联合会等捐赠款项2.4万元。为此,北京大学、西安交通大学分别推荐陕西秦岭专修学院参加全国高校远程教育优秀校外学习中心评选。最终,经过全国高校远程教育协作组和《中国远程教育》杂志社共同审核,陕西秦岭专修学院成为全国高校现代远程教育优秀校外学习中心。

(本版稿件除署名外均由本报记者唐晓妮采写)